
 
 
 

 
 
 

คู่มือการปฏิบัติงาน 
ตำแหน่ง  นักวิชาการจัดเก็บรายได้ 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

คำนำ 

                    ด้วยองค์การบริหารส่วนตำบลลานหอย เปน็หน่วยงานท้องถ่ินที่มีอำนาจหน้าที่ในการจัดเกบ็รายได้ 
ซึ่งจะต้องจัดเกบ็เองประกอบด้วย ภาษีป้าย และภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง โดยการจัดเกบ็รายได้ทกุประเภท จะมี
ประสิทธิภาพได้น้ัน จะต้องครอบคลุมถึงขั้นตอนกจิกรรมทีจ่ะดำเนินการจัดเก็บรายได้ด้วยคู่มือการปฏิบัตงิาน 
จัดเกบ็รายได้ มีสาระสำคัญของความเป็นมาและความสำคัญในการจัดทำคู่มือวัตถุประสงค์ข้ันตอนการปฏิบัติงาน 
หน้าที่ความรบัผิดชอบ เพื่อใหก้ารจัดเกบ็รายได้ทกุประเภทดำเนินการเป็นไปด้วยความเรียบรอ้ย ถูกต้อง ทันตาม 
กำหนดระยะเวลา และมปีระสิทธิภาพดียิ่งขึ้นต่อไป หวังเปน็อย่างยิ่งว่า คู่มือนี้จะเป็นประโยชน์ต่อผูป้ฏิบัติงานด้าน 
การจัดเก็บรายได้ ผู้รบับริการ ผู้มสี่วนได้เสีย ใหส้ามารถเพิ่มความรู้ความเข้าใจ และเพิ่มประสิทธิภาพของงานได้ 
เป็นอย่างดี  

 

 

งานพัฒนาจัดเกบ็รายได้ กองคลัง  

องค์การบริหารส่วนตำบลลานหอย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.ความเป็นมาและความสำคญัในการจัดทำข้อมลู  

            ด้วยคณะผู้บรหิารองค์การบรหิารส่วนตำบลลานหอย มีนโยบายเรง่รัดการจัดเกบ็รายได้ใหท้ั่วถึง และเป็น
ธรรม โดยคำนึงถึงสภาวะด้านสังคม เศรษฐกิจ เหตุการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดข้ึนในปจัจบุันมาเป็นแนวทาง ในการจัดเก็บ
ภาษี โดยให้เกิดผลกระทบต่อการชำระภาษีของประชาชนในตำบล ดังนั้นเพื่อใหส้อดคลอง กับนโยบายและ
แผนปฏิบัติการจัดเก็บรายได้ คณะทำงานจงึได้จัดทำคู่มือปฏิบัติงานของฝ่ายพัฒนาจัดเกบ็ รายได้ข้ึน เพื่อเพิม่
ประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้ โดยนำคู่มือปฏิบัติงานไปเปน็เครื่องมือหนึ่งในการพัฒนา บุคลากรของฝ่ายพัฒนา
จัดเกบ็รายได้ เพื่อใช้เป็นแหล่งข้อมูลในการศึกษาหาความรู้ และแนวทางการปฏิบัตงิาน ได้อย่างถูกต้อง สามารถลด
การตอบคำถาม ลดเวลาการสอนงาน ลดเวลาการ ทำงาน และลดข้อผิดพลาดในการ ทดลองปฏิบัติงาน หรือเป็น
แหล่งข้อมูลให้บุคคลภายนอก ได้ทราบกระบวนการปฏิบัติงาน ซึ่งคู่มือปฏิบัตงิาน จัดเกบ็รายไดป้ัจจุบันได้มีการ
ปรับปรงุระเบียบ คำสั่ง หนังสือสัง่การและมีระบบสารสนเทศเข้ามาใช้ ในกระบวนการปฏิบัติงานเพิ่มข้ึน             
จึงจำเป็นต้องจัดทำคู่มือปฏิบัติงานข้ึนเพือ่ให้การปฏิบัตงิานเป็นไปในแนวทาง เดียวกัน 

 2.วัตถุประสงค ์

      2.1  เพื่อให้มีคู่มือการปฏิบัติงาน ที่เป็นมาตรฐานมุ่งไปสู่การบริการอย่างมปีระสทิธิภาพ  
      2.2  เพื่อเป็นเครื่องมือการเรียนรู้ด้วยตนเอง ให้ผูท้ี่เข้ามาปฏิบัติงานได้โดยลดการตอบคำถาม ลดเวลา 
             ในการสอนงาน ลดข้อผิดพลาดหรือความผิดพลาดหรือความขัดแย้งทีอ่าจเกิดในการทำงานและสามารถ 
             พัฒนาการ ทำงานให้เป็นมืออาชีพได้  
      2.3  เพื่อเป็นแหล่งข้อมูลให้บุคคลภายนอก สามารถเข้าใจ และใช้ประโยชน์จากกระบวนงานทีม่ีอยู่         
             เพื่อขอรับบริการที่ตรงกับความต้องการได ้

 3.ขอบเขต  

        การจัดทำคู่มือปฏิบัตงิานจัดเก็บรายได้ เพื่อใช้ในการปฏิบัติงานเฉพาะฝ่ายพฒันาจัดเกบ็รายได้ คือ 
กระบวนการจัดเกบ็ภาษีประเภทต่างๆ ดังต่อไปนี้  

4. กระบวนการจัดเกบ็ภาษี ซึ่งแบ่งออกเป็นการจัดเก็บภาษีท้ัง 2 ประเภท ดังนี้  

    ภาษีป้าย หมายถึง ป้ายที่แสดงช่ือยี่หอ้ หรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้า หรือ ประกอบกจิการ อื่น
เพื่อหารายได้ หรือโฆษณาการค้า หรือกิจการอื่น เพือ่หารายได้ไม่ว่าจะแสดง หรือ โฆษณาไว้ที่วัตถุใดๆ ด้วยอักษร 
ภาพ หรือเครื่องหมายทีเ่ขียน แกะสลัก จารึก หรือทำใหป้รากฏด้วยวิธีอื่น 

 ผู้มีหน้าท่ีเสยีภาษปี้าย  

1. เจ้าของป้าย 
 2. ในกรณีที่ไม่มีผู้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย หรือเมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่ไม่อาจหาตัวเจ้าของป้ายนั้น ได้ให้ถือ
ว่าผู้ครอบครองป้ายนั้นเป็นผูเ้สียภาษีป้าย ถ้าไม่อาจหาตัวผูค้รอบครองป้ายนั้นได้ให้ถือว่าเจ้าของหรือ ผู้ครอบครอง
อาคารหรอืที่ดินทีป่้ายติดตั้งอยูเ่ป็นผู้เสียภาษีป้าย  

 



กำหนดระยะเวลายื่นแบบแสดงรายการเพ่ือชำระภาษีปา้ย  
1. ให้เจ้าของหรือครอบครองป้าย ยื่นแบบแสดงรายการภาษีปา้ยได้ที่เจ้าพนักงานจัดเกบ็รายได้องค์การบรหิาร

ส่วนตำบลลานหอย   อำเภอบ้านด่านลานหอย  จงัหวัดสโุขทัย  ภายในเดือนมกราคม – มีนาคม ของทุกป ี
2. ผู้ใดติดต้ังป้ายอันต้องเสียภาษีหลงัเดือนมีนาคมหรือติดตั้งปา้ยใหม่แทนป้ายเดิมหรือเปลี่ยนแปลงแก้ไข    

พื้นที่ป้าย ข้อความ ภาพ อันเป็นเหตุให้ต้องเสียภาษีเพิ่มข้ึนให้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายใหม่ภายใน 
15 วัน นับตั้งแต่วันที่ติดตั้งหรือเปลี่ยนแปลงแก้ไข 

 หลักฐานท่ีต้องนำไปแสดงเพ่ือเสียภาษีปา้ย  
      1. บัตรประจำตัวประชาชน  
      2. ทะเบียนการค้า, ทะเบียนพาณิชย์  
      3. ใบเสรจ็รับเงินปทีี่ผ่านมา (ในกรณีที่ได้ชำระภาษีป้ายมาแล้ว)  
      4. สำเนาทะเบียนบ้าน 
      5. ทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม 
      6. หนังสือรับรองห้างหุ้นส่วนบริษัท  
      7. ใบอนุญาตติดตั้งป้ายหรือใบเสรจ็รบัเงินจากร้านทำป้าย 

 ขั้นตอนการชา้ระภาษีปา้ย  
    1. ผู้มีหน้าที่ต้องเสียภาษีป้ายยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) พร้อมหลกัฐาน  
    2. ผู้เสียภาษีต้องมาชำระเงินค่าภาษีป้ายภายใน 15 วัน นับแต่วันได้แจ้งการประเมิน มิฉะนั้นต้องเสีย 
        เงินเพิ่ม ร้อยละ 2% ต่อเดือน 

 อัตราภาษีปา้ย  
     บัญชีอัตราภาษีป้าย 

     ป้ายประเภท 1 
         (ก) อักษรไทยล้วน ทีเ่คลื่อนที่หรือเปลี่ยนข้อความ (เช่น ป้ายไฟว่ิง) อัตรา 10 บาท/500 ตร.ซม. 
         (ข) อักษรไทยล้วน อัตรา 5 บาท/ 500 ตร.ซม.  

    ป้ายประเภท 2 
(ก) อักษรไทยปนกับภาษาอังกฤษ หรือปนเครื่องหมายอื่นหรือปนรูปภาพทีเ่คลื่อนที่หรือเปลี่ยนข้อความ  

เครื่องหมาย หรือภาพอื่นได้ (เช่น ป้ายไฟว่ิง) อัตรา 52 บาท/500 ตร.ซม.  
(ข) อักษรไทยปนกับภาษาอังกฤษ หรือปนเครื่องหมายอื่นหรือปนรูปภาพ ที่เคลื่อนที่ไม่ได้  

อัตรา 26 บาท/ 500 ตร.ซม. 
     ป้ายประเภท 3 
           (ก) ป้ายไม่มีอักษรไทย และป้ายที่มีอกัษรไทยบางส่วนหรอืทั้งหมดอยู่ใตห้รือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ ที่
เคลื่อนที่ หรือเปลี่ยนข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพอื่นได้ (เช่น ป้ายไฟว่ิง) อัตรา 52 บาท/500 ตร.ซม (ข) ป้าย
ไม่มีอักษรไทย และป้ายทีม่ีอักษรไทยบางส่วนหรือทัง้หมดอยู่ใต้หรือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ อัตรา 50 บาท/ 
500 ตร.ซม.  



กรณีคำนวณภาษปี้ายแล้ว ต่ำกว่า 200 บาท ให้เสียภาษขีั้นต่ำ 200 บาท  

      ตัวอย่างการคำนวณ  

            นายดำติดต้ังป้ายขนาด กว้าง 100 เซนติเมตร ยาว 150 เซนติเมตร มีข้อความว่า ร้านร่ำรวย ติดตั้ง 
เดือน มีนาคม  วิธีการคำนวณ ขนาดป้าย กว้าง x ยาว (หน่วยเซนติเมตร)  
            100 x 150 = 15,000 ตารางเซนติเมตร  
            15,000 ÷ 500 = 30 หน่วย  
อัตราภาษี 5 บาท ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร (ใช้อัตราภาษี ประเภท 1 เพราะมีอกัษรไทยล้วน) 30 x 5 = 150 
บาท (กรณีนี้คำนวณภาษีแล้วไม่ถึง 200 บาท ผู้เสียภาษี ต้องชำระภาษีข้ันต่ำตาม เกณฑ์คือ 200 บาท)  
           ดังนั้น นายดำ ต้องชำระภาษีป้ายในอัตราข้ันต่ำของภาษีป้าย คือ 200 บาท หมายเหตุ : แต่หาก นายดำ 
ติดตั้งป้าย ขนาดเดิม กว้าง 100 ซม. ยาว 150 ซม. ข้อความเดิม คือ ร้านร่ำรวย แต่มีอักษรภาษาอังกฤษ และมี
ภาพประกอบเพิ่ม อัตราภาษี การชำระภาษีจะเปลี่ยนไปตามประเภทของป้ายนั้นๆ  

เงินเพ่ิม  
      ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายจะต้องเสียเงินเพิม่ในกรณีและอตัราดังต่อไปนี้ 

1. ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายในเวลาที่กำหนดให้เสยีเงินเพิ่ม ร้อยละสิบของค่าภาษีป้ายเว้นแต่  
กรณีเจ้าของป้ายได้ย่ืนแบบแสดงรายการภาษีป้ายกอ่นที่พนกังานเจ้าหน้าที่จะได้แจ้งให้ทราบถึงการละเว้น
นั้น ให้เสียเงินเพิ่มร้อยละห้าของค่าภาษี 

      2. ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายโดยไม่ถูกตอ้งต้องตามจำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้ายลดน้อยลงให้ เสียเงินเพิ่ม 
          ร้อยละสบิของค่าภาษีป้ายที่ประเมินเพิ่มเตมิ เว้นแต่กรณีเจ้าของป้ายได้มาขอแก้ไขแบบแสดงรายการ 
          ภาษีป้ายให้ถูกต้องก่อนเจ้าพนักงานเจ้าหน้าที่แจง้การประเมิน 

3. ไม่ชำระภาษีป้ายภายในเวลาที่กำหนด ให้เสียเงินเพิม่รอ้ยละสองต่อเดือนของค่าภาษีป้าย เศษของ เดือน  
นับเป็นหนึ่งเดือน ทั้งนี้ไม่ให้นำเงินเพิม่ตามข้อ 1 และ ข้อ 2 มาคำนวณเป็นเงินเพิ่มตามข้อนี้ด้วย 

 บทกำหนดโทษตามพระราชบญัญัติภาษีป้าย  
1. ผู้ใดแจ้งข้อความอันเป็นเทจ็ ให้ถ้อยคำเทจ็ ตอบคำถามดว้ยถ้อยคำอันเป็นเทจ็ หรือนำพยานหลักฐาน เท็จมา
แสดงเพือ่หลีกเลี่ยงหรือพยายามหลกีเลี่ยงการเสียภาษีป้าย ต้องระวางโทษจำคุกไมเ่กิน 1 ปี หรอื ปรบั ตั้งแต่ 
5,000 บาท ถึง 50,000 บาท หรือทัง้จำทั้งปรับ  
2. ผู้ใดจงใจไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายต้องระวางโทษปรับตัง้แต่ 5,000 บาท ถึง 50,000 บาท  
3. ผู้ใดไม่แจง้การรับโอนป้ายหรือไม่แสดงรายการเสียภาษีป้ายไว้ ณ ที่เปิดเผยในสถานที่ประกอบกจิการ ต้องระวาง
โทษปรบัตั้งแต่ 1,000 บาท ถึง 10,000 บาท  
4. ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัตงิานของพนักงานเจ้าหน้าที่ หรือไม่ปฏิบัติตามคำสัง่ของพนกังานเจ้าหน้าที่ ซึง่สัง่ให้มาให้
ถ้อยคำหรือใหส้่วนบญัชีหรอืเอกสารเกี่ยวกบัป้าย มาตรวจสอบภายในกำหนดเวลาอันสมควร ต้องระวางโทษจำคุก
ไม่เกิน 6 เดือน หรอืปรับตั้งแต่ 1,000 บาท ถึง 20,000 บาท หรอื ทั้งจำทั้งปรบั 

 

 



 การอุทธรณ์การประเมินภาษปี้าย 
 เมื่อผูเ้สียภาษีได้แจง้การประเมิน (ภ.ป.3) แล้วเห็นว่าการประเมินนั้นไม่ถูกต้องมีสทิธิอุทธรณ์การประเมิน ต่อ
ผู้บริหารท้องถ่ิน หรือผู้ได้รบัมอบหมาย โดยต้องยื่นอุทธรณ์ภายใน 30 วัน นับแต่ที่ได้รับแจง้คำวินิจฉัยอุทธรณ์ ผู้
อุทธรณ์มีสทิธิอุทธรณ์คำวินิจฉัยของผู้บริหารท้องถ่ินต่อศาลภายใน 30 วันนับแต่วันรับแจง้คำวินิจฉัยอุทธรณ์  

การขอคืนเงินภาษีปา้ย 
 ผู้เสียภาษีป้ายโดยไมม่ีหน้าที่ตอ้งเสียภาษีหรือเสียเกินกว่าทีค่วรจะต้องเสีย ผู้นั้นมสีิทธิขอรบัเงินคืนได้โดย ยื่นคำ
ร้องขอคืนภายใน 1 ปี นับแต่วันที่เสียภาษีป้าย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผนภูมิการจัดเก็บภาษีป้าย 
 

 

ภาษีป้าย 
 

 

 

ส่งแบบให้ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษี 

 

 
 
 

รับและตรวจแบบ 3 นาที/ราย 

 
ประเมินค่าภาษี 1 นาที /ราย 

 
เจ้าหน้าท่ีจัดเก็บเงิน 

พร้อมออกใบเสร็จรับเงิน 
1 นาที / ราย 

 



ภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรา้ง  

         ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง หรอืที่เรียกกันย่อๆ ว่าภาษีที่ดิน เป็นภาษี' ที่จัดเกบ็เป็นรายปีตามมลูค่าที่ดิน และ
สิ่งปลูกสร้าง (เช่น บ้าน อาคาร) ที่ครอบครอง โดยมีองค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน เช่น เทศบาล, องค์การบริหารส่วน
ตำบล (อบต.), กรุงเทพมหานคร, เมืองพัทยา เป็นหน่วยงานรับผิดชอบการจัดเก็บ เริ่มใช้บังคับตั้งแต่ 13 มีนาคม 
2562 และจะเริ่มเกบ็ภาษี ตั้งแต่ 1 มกราคม 2563 เป็นต้นไป โดยอัตราภาษีจะคำนวณตาม ประเภทการใช้
ประโยชน์ ซึง่อัตราสูงสุดที่เป็นไปได้อยู่ทีป่ีละ 3% ของมูลค่าที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ภาษีที่ดินและ สิ่งปลกูสร้างทำให้
ต้องยกเลิกการเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดิน กบั ภาษีบำรุงท้องที่ด้วยเนื่องจากซ้ำซ้อนกัน ผู้เสียภาษี, ผู้เสียภาษีที่ดิน
และสิง่ปลูกสร้าง คือ เจ้าของที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง หรอืผู้ครอบครองหรือทำประโยชน์ ในที่ดินหรือสิง่ปลูกสร้างที่
เป็นทรัพยส์ินของรัฐ โดยจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือเป็นนิติบคุคลก็ได้ ถ้าใครเป็นเจ้าของ หรือครอบครองที่ดินหรือ
สิ่งปลูกสร้างอยู่ในวันที่ 1 ม.ค. ของปีไหน ก็ให้เป็นผูม้ีหน้าทีเ่สียภาษีสำหรบัปี นั้นไป ถ้าเจ้าของที่ดินและเจ้าของสิง่
ปลูกสร้างบนที่ดินน้ันเป็นคนละคนกันก็ให้เจ้าของที่ดินเสียภาษีเฉพาะส่วนของมลูค่า ที่ดิน ส่วนเจ้าของ สิง่ปลูกสร้าง
ก็เสียภาษีเฉพาะส่วนของมลูค่าสิง่ปลูกสร้างนั้น ที่ดินหรือสิง่ปลูกสร้างที่ต้องเสีย ภาษีโดยทั่วไป ที่ดินหรือสิ่งปลกู
สร้าง (เช่น บ้าน อาคาร) จะต้องเสียภาษีโดยใช้มูลค่าทั้งหมดของที่ดิน หรอืสิง่ปลูก สร้างเป็นฐานในการคำนวณภาษี 
โดยแยกตามรายการ ดังนี ้
 ท่ีดิน – ใช้ราคาประเมินทุนทรัพย์ที่ดิน 
 สิ่งปลูกสรา้ง – ใช้ราคาประเมินทุนทรัพย์สิง่ปลูกสร้าง  
สิ่งปลูกสร้างทีเ่ป็นห้องชุด (คอนโด) ใช้ราคาประเมินทุนทรัพย์ของห้องชุด องค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน จะเป็นผู้
ประกาศราคาประเมิน ทุนทรัพย์ของที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง อัตราภาษีที่จัดเก็บและรายละเอียดอื่น ที่จำเป็นในการ
จัดเกบ็ภาษีในแต่ละปี ณ สำนักงาน หรือทีท่ำการขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินก่อ นวันที่ 1 กุมภาพันธ์ ของปี 
นั้น ซึ่งราคาประเมินทุนทรัพย์น้ีจะเป็นราคาเดียวกบัราคาประเมินทุนทรัพย์ของกรมที่ดิน แต่ถ้าไม่มีราคาประเมิน
ทุนทรัพย์ จะมี กฎกระทรวงกำหนดหลกัเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการคำนวณมลูค่า ซึ่งขณะนี้ยังรอการประกาศอยู่ 
อนึ่ง ภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้างจะคิดภาษีเฉพาะที่ดินและสิ่งปลกูสร้างเท่านั้น ไม่คิดจากทรัพยส์ินอื่นๆ ยกตัวอย่าง
เช่น ถ้าเป็นโรงงาน ก็นำเฉพาะที่ดินและสิ่งปลูกสร้างมาคำนวณภาษีโดย ไม่รวม เครื่องจักรหรืออปุกรณ์ต่างๆ  
การคำนวณภาษี ที่ดินและสิ่งปลูกสร้างจะใช้คำนวณแบบข้ันบันได ตามมูลค่าของฐานภาษีแต่ละข้ัน โดยใช้สูตร
เบื้องตัน คือ มูลค่าที่ดินและสิ่งปลกูสร้าง - มูลค่าของฐานภาษีที่ได้รับยกเว้น = มูลค่าของฐานภาษี มูลค่าของฐาน
ภาษี x อัตราภาษี = ค่าภาษีที่ดินและสิ่งปลกูสร้าง อนึ่ง กรณีที่ดินหลายแปลงมีอาณาเขตติดต่อกัน และเป็นของ
เจ้าของเดียวกัน ให้คำนวณมูลค่าที่ดินทั้งหมดรวมกันเป็นฐานภาษี การหักมลูค่าของฐานภาษีที่ได้รับ ยกเว้น การหกั
มูลค่าของฐานภาษีเป็นสิทธิประโยชน์เฉพาะบุคคลธรรมดา เท่านั้น ซึ่งจะไดร้ับเฉพาะกรณีต่อไปนี้ เท่านั้น  

1. ถ้าบุคคลธรรมดาเป็นเจ้าของที่ดินหรอืสิง่ปลูกสร้างที่ใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรม -ได้สิทธิ 
ยกเว้นภาษี 3 ป ี

2.  ถ้าบุคคลธรรมดาเป็นเจ้าของที่ดินหรือสิ่งปลกูสร้างที่ใช้ประโยชน์เป็นที่อยูอ่าศัย และมีช่ืออยู่ใน ทะเบียน
บ้าน ในวันที่ 1 มกราคมของปีภาษีนั้น - ได้สิทธิหักมลูค่าฐานภาษีได้ 50 ล้านบาท  

    3.บุคคลธรรมดาเป็นเจ้าของเฉพาะสิง่ปลูกสร้างที่ใช้ประโยชน์เป็นที่อยูอ่าศัย และมีช่ืออยู่ใน ทะเบียนบ้าน      
ในวันที่ 1 มกราคมของปีภาษีนั้น -ได้สิทธิหักมลูค่าฐานภาษีได้ 10 ล้านบาท 



 วิธีเสียภาษ ี
 ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างใช้วิธีประเมินภาษี โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินเป็นผู้ประเมินให้ และจะส่ง แบบ
ประเมินภาษีให้แกผู่้เสียภาษีภายในเดือนกุมภาพันธ์ของแตล่ะปี และต้องชำระภาษีภายใน 30 เมษายน ของปีนั้น 
ซึ่งค่าภาษีหากเป็นเงินผ่อน สามารถขอผ่อนชำระได้ตามที่กำหนดโดยกฎกระทรวง แบบประเมินภาษี จะ
ประกอบด้วยรายการที่ดินหรอืสิง่ปลูกสร้าง ราคาประเมินทนุทรัพย์ อัตราภาษี และจำนวนภาษีที่ต้องชำระ สถานที่
ชำระภาษีและการชำระภาษี สามารถชำระภาษีได้ที่สำนักงานองค์การบรหิารส่วนตำบล ทีท่รัพยส์ินน้ัน ตั้งอยู่ 
อย่างไรก็ดี ผู้บริหารท้องถ่ินอาจกำหนดให้ใช้สถานที่อื่นภายในเขต องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินน้ันเป็น สถานที่
สำหรับชำระภาษีได้ ตามที่เห็นสมควร วันที่ชำระภาษีโดยปกติจะให้ถือเอาตามวันที่พนกังานเก็บภาษี ลงลายมือช่ือ
ในใบเสร็จรับเงิน แต่ถ้าชำระโดยวิธีอื่น เช่น ชำระโดยผ่านทางธนาคารให้ถือว่าวันที่ธนาคารได้รับเงิน ค่าภาษีเป็น
วันที่ชำระภาษี 

 การขอเงินคืนภาษ ี
 ในกรณีที่เสียภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้างเกินกว่าจำนวนที่ต้องเสีย ไม่ว่าโดยความผิดพลาดของตนเองหรอื จากการ
ประเมินขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน ผู้เสียภาษีมีสิทธิขอเงินคืนได้ภายใน 3 ปี นับแต่ วันที่ชำระภาษี โดยยื่นคำ
ร้องต่อผู้บริหารท้องถ่ิน ถ้าองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินเป็นผูป้ระเมินภาษีผิดพลาด ผู้เสียภาษี มีสิทธิ ได้รับดอกเบี้ย
ในอัตรา 1% ต่อเดือน (เศษของเดอืนของเงินปัด เป็น 1 เดอืน) ของเงินภาษีที่ได้รบัคืนโดยไม่คิด ทบต้นนับแต่วันที่
ยื่น คำร้องขอรบัคืนเงินจนถึงวันที่คืนเงิน ทั้งนี้กฎหมายกำหนดเพดานดอกเบี้ยไว้สงูสุดไมเ่กิน จำนวนเงินภาษีที่จะ
ได้รับคืน อัตราภาษี ที่ดินหรือสิ่งปลกูสร้างกำหนดอัตราภาษีจำแนกตามประเภทการใช้ ประโยชน์และตัวผูเ้สียภาษี
ทั้งนี้ อัตราภาษีจะใช้คำนวณแบบข้ันบันไดตามมลูค่าของฐานภาษีแต่ละข้ัน อนึ่ง หากที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างมีการใช้
ประโยชนห์ลายประเภทภาษีจะคำนวณตามสัดส่วน ของการใช้ประโยชน์ ในที่ดินหรือสิ่งปลกูสร้างแต่ละประเภท 

 บทลงโทษ 
 เบี้ยปรับ คือ ค่าปรบัที่เกิดจากการชำระภาษีไม่ครบถ้วนภายในเวลา ที่กำหนดซึ่งแบ่งกรณีได้ดังนี้  
1. ไม่ได้ชำระภาษีภายในเวลาที่กำหนด และได้รบัหนงัสอืแจ้งเตอืน - เสียเบี้ยปรบั 40% ของจำนวนภาษีค้างชำระ 
2. ไม่ได้ชำระภาษีภายในเวลาที่กำหนด แต่ชำระภาษีตามเวลาที่แจ้งไว้ ตามหนงัสือแจ้งเตือน - เสียเบี้ยปรับ 20% 
ของจำนวนภาษีค้างชำระดังนี้  
3. ไม่ได้ชำระภาษีภายในเวลาที่กำหนด แต่ชำระภาษีก่อนจะได้รับหนงัสอืแจง้เตือน - เสียเบี้ยปรบั 10% ของ
จำนวนภาษีค้างชำระเงินเพิ่ม 
 เงินเพ่ิม คือ ดอกเบี้ยทีเ่กิดจากการชำระภาษีล่าช้ากว่าเวลาที่กำหนดโดยจะคิดในอัตรา 1 ต่อเดือน (เศษของเดือน
ของเงินปัดเป็น 1 เดือน) ของเงินภาษีที่ค้างชำระโดยไม่คิดทบต้น โดยเริม่นับเมื่อพ้นกำหนดเวลา ชำระภาษีจนถึง
วันที่ชำระภาษี ทั้งนี้ กฎหมายกำหนดเพดานดอกเบี้ยไว้สงูสดุไม่เกินจำนวนเงินภาษีที่จะชำระ (แต่ถ้าได้รับการขยาย
กำหนดเวลาชำระภาษี และชำระภาษีภายในกำหนดนั้น อัตราเงินเพิ่มจะลดลงเหลือ 0.5 % ต่อเดือน)  
โทษทางอาญา การแจ้งข้อความอันเป็นเทจ็หรือนำพยานหลักฐานอันเป็นเท็จมา แสดงเพื่อหลีกเลี่ยง การเสียภาษี 
อาจต้องรับโทษจำคุกสูงสุด 2 ปี ปรบั สูงสุด 40,000 บาท และในกรณีนิติบุคคลเป็นผู้กระทำ ความผิดกอ็าจส่งผล
ให้กรรมการ หรือผูจ้ัดการ หรือบุคคลทีร่ับผิดชอบในการดำเนินงานของนิติบุคคล นั้นต้องรบั โทษทางอาญา
เช่นเดียวกันด้วย 



 การอุทธรณ์ในกรณีทีผู่้เสียภาษีไม่เห็นด้วยกับการประเมินภาษี สามารถยื่นอุทธรณ์ต่อผูบ้รหิารท้องถ่ินได้ ภายใน 
30 วันนับแต่วันที่แจ้งการประเมินภาษีหรือการเรียกเก็บภาษีเทศบาลยื่นตอ่นายกเทศมนตรี, อบต. ยื่น ต่อนายก
องค์การบรหิารส่วนตำบล, กทม. ยื่นต่อผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร , เมอืงพทัยา ยื่นต่อนายกเมือง พัทยา 

ระเบียบ / ข้อกฎหมายท่ีเกี่ยวข้อง ภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 
๑. พระราชบญัญัติภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ.๒๕๖๒ 
๒. พระราชกฤษฎีกาลดภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ.๒๕๖๓  
๓. พระราชกฤษฎีกาลดภาษีสำหรบัที่ดินและสิง่ปลูกสร้างบางประเภท พ.ศ.๒๕๖๓ 
๔. พระราชกฤษฎีกาลดภาษีสำหรบัที่ดินและสิง่ปลูกสร้างบางประเภท (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ.๒๕๖๓ 
๕. กฎกระทรวงกำหนดทรพัย์สินที่ได้รับยกเว้นจากการจัดเกบ็ภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ.๒๕๖๒  
๖. กฎหระทรวงกำหนดค่าใช้จ่ายในการจัดเกบ็ภาษีแทนองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ.๒๕๖๒ 
๗. กฎกระทรวงกำหนดที่ดินและสิ่งปลูกสร้างที่ทิ้งไว้ว่างเปลา่หรือไม่ได้ทำประโยชน์ตามควรแก่สภาพ พ.ศ.๒๕๖๒  
๘. กฎกระทรวงกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ อัตราภาษี และรายละเอียดอื่นในการ 
จัดเกบ็ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.๒๕๖๒ 
9. กฎกระทรวงการผ่อนชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.๒๕๖๒  
๑๐. กฎกระทรวงงดหรือลดเบี้ยปรับ พ.ศ.๒๕๖๒  
๑๑. กฎกรทรวงกำหนดหลกัเกณฑ์ วิธีการ และเงือ่นไขในการคำนวณมูลค่าที่ดินและสิ่งปลกูสร้างที่ไม่มีราคา 
ประเมินทรัพยส์ิน พ.ศ.๒๕๖๒ 
๑๒. ประกาศกระทรวงการคลงัและกระทรวงมหาดไทย เรือ่งหลักเกณฑ์และวิธีการยกเว้นมูลค่าของฐานภาษีที่ดิน 
และสิง่ปลูกสร้างซึ่งเจ้าของเป็นบุคคลธรรมดาใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรม 
๑๓. ประกาศกระทรวงการคลงัและกระทรวงมหาดไทย เรือ่ง เหตุจำเป็นทางราชการซึง่บุคคลธรรมดาต้องย้ายช่ือ
ออกจากทะเบียนบ้าน 
๑๔. ประกาศกระทรวงการคลงัและกระทรวงมหาดไทย เรือ่งหลักเกณฑ์และวิธีการในการจัดเกบ็ภาษีที่ดินและสิ่ง 
ปลูกสร้างทีม่ีการใช้ประโยชน์หลายประเภท 
๑๕. ประกาศกระทรวงการคลงัและกระทรวงมหาดไทย เรือ่ง หลักเกณฑก์ารใช้ประโยชน์เป็นที่อยู่อาศัย  
๑๖. ประกาศกระทรวงการคลงัและกระทรวงมหาดไทย เรือ่ง หลักเกณฑก์ารใช้ประโยชน์ในการประกอบ 
เกษตรกรรม  
๑๗. ประกาศกระทรวงการคลงั เรื่อง ยกเว้นภาษีที่ดินและสิง่ปลกูสร้างที่เป็นทรพัย์สินของมลูนิธิหรอืองค์การหรือ 
สถานสาธารณกุศล  
๑๘. ประกาศกระทรวงการคลงั เรื่อง หลกัเกณฑ์และวิธีการคำนวณการยกเว้นมูลค่าของฐานภาษีที่ดินและสิ่งปลกู 
สร้างซึ่งเจ้าของเป็นบุคคลธรรมดา ใช้เป็นที่อยู่อาศัยและมีช่ืออยู่ในทะเบียนบ้านตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนราษฎร  
๑๙. ประกาศกระทรวงการคลงั เรื่อง หลกัเกณฑก์ารพจิารณาทรัพย์สินของเอกชน เฉพาะส่วนที่ได้ยินยอมให้ทาง 
ราชการจัดให้ใช้เพื่อสาธารณประโยชน ์
๒๐. ประกาศกระทรวงมหาดไทย เรื่อง การดำเนินการตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ.๒๕๖๒ 
๒๑. ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการดำเนินการตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ.๒๕๖๒ 



ระเบียบ / ข้อกฎหมายท่ีเกี่ยวข้อง ภาษีปา้ย 
๑. พระราชบญัญัติภาษีป้าย พ.ศ.๒๕๑๐ และที่แก้ไขเพิม่เตมิ  
๒. กฎกระทรวง ฉบับที่ ๘ (พ.ศ.๒๕๔๒) เรือ่งการยกเว้นภาษีป้ายภายในอาคาร 
๓. หนังสอืกระทรวงมหาดไทย ที่ มท ๐๘๐๘.๓/ว ๓๔๓๑ ลงวันที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๒ เรื่อง แนวทางการพัฒนา 
ประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน  
๔. กฎกระทรวง กำหนดอัตราภาษีป้าย พ.ศ.๒๕๖๓ 
 

ช่องทางการให้บริการ ช่องทางการติดต่อ 
งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ กองคลงั องค์การบริหารส่วนตำบลลานหอย อำเภอบ้านด่านลานหอย จงัหวัดสุโขทัย 

โทรศัพท์ 055-634194  
Page Facebook อบต.ลานหอย จังหวัดสุโขทัย 

 
ช่องทางการชำระเงิน 

๑. ชำระโดยตรง ณ ที่งานพฒันาและจัดเก็บรายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนตำบลลานหอย 
2. ชำระผ่านธนาคาร เช่น โอนเงินผ่านเลขบญัชี 616-0-10466-7 ธนาคารกรุงไทย ประเภทออมทรัพย์ ช่ือบัญชี 
“องค์การบริหารส่วนตำบลลานหอย” / ชำระผ่าน QR Payment (ATM, Internet Banking, Mobile Banking, 
ชำระโดยตรงผ่านธนาคาร)  
3. ชำระผ่านระบบอื่นตามทีม่ีการทำบันทกึข้อตกลงไว้ 


